



支持「伊斯蘭國」列警監視名單

新西蘭孤狼超市斬人 阿亂局或增西方恐襲威脅

新西蘭最大城市奧克蘭昨日發生孤狼式恐襲案,一名男子在一間超市內持刀 斬傷6人,監視他的便衣警員隨後將他擊斃。當局指疑犯來自斯里蘭卡,並支 持極端組織「伊斯蘭國」,列入警方監視名單上。總理雅登強調疑犯是單獨行 事,並指雖然警方監視他多年,卻仍未能阻止襲擊發生,對此感到痛心。新西 蘭過往甚少發生恐襲,在近日阿富汗局勢動盪下,外界關注到駐阿美軍留下的 軍備,會否落入恐怖組織手中,令西方國家面對的恐襲威脅增加。

上文犯在當地時間下午2時許進入案發超 只是購物,但兇徒後來從貨架拿起利刀追 斬其他人,造成6人受傷,其中3人傷勢嚴 重。事發時顧客慌忙奔往門口逃生,警方 特別戰術部隊兩名成員看見現場混亂,隨 即趕往刀手所在位置,開槍擊斃對方,警 方強調在事發60秒內,警員已採取行動。

紐近代史上第二宗恐襲

雅登稱案件是一宗恐怖襲擊,形容事件 「卑鄙、令人憎惡、錯誤」,並指出疑兇 受極端組織「伊斯蘭國」激進思想影響; 強調他是單獨行事的「孤狼」。雅登又透 露疑兇曾經入獄,之後亦曾因涉嫌策劃恐 襲被捕,但因策劃恐襲並未列為刑事罪, 無法將他 訴和關押。

當局資料顯示,疑犯在2011年由斯里蘭卡

移居新西蘭,自2016年起引起國家安全部門 關注,將他列入監察名單;警察總長科斯特 為警方的行動辯護,否認警員反應太慢,指 負責監視的警員已盡量接近疑犯,不過現實 是在全天候監視情況下,不可能做到無時無 入。科斯特同時指疑兇是單獨犯案,估計公 眾不會受到進一步威脅。

此案是新西蘭近代史上第二宗恐襲,對 上一次是2019年3月發生的基督城恐襲 當時一名白人至上主義男子在兩間清真寺 亂槍掃射,導致51人死亡。有記者問及昨 日恐襲是否報復基督城槍擊案,雅登表示 不清楚,同時強調不應歸咎穆斯林群體 疑兇是唯一應就事件負責的人。

近日阿富汗局勢動盪,塔利班重奪控制 權,引發國際社會關注會否增加西方國家 面對的恐襲威脅。



美撤離 極端組織整裝待發

美國國安智庫蘇凡中心常駐研究員福傑 分析指出,美國撤離阿富汗,為伊斯蘭極 端組織創造「重要機會」,在塔利班聚焦 鞏固政權下,極端組織或趁機招攬人員, 未來或再次針對西方國家施襲。沙特阿拉 伯前情報部門首長費薩爾在上月底亦警 告,美國遺留在阿汗富的軍備恐落入「基 地」等恐怖組織手上,情況令人擔心,同 時批評美軍撤離行動「無能、不小心、管

對於外界擔心塔利班可能包庇恐怖分 子,有輿論認為塔利班已跟「基地」劃清 界線,更與「伊斯蘭國」作戰,加上塔利 班過去10年參與和談過程,對外廣泛接 觸,相信塔利班重新掌權後,將嘗試融入 國際社會,以及確保政權和社會穩定,因 此不必懷疑塔利班的反恐意願,問題反而 是塔利班是否有足夠的反恐能力,國際社 會需推動與塔利班建立新的反恐統一戰 ●綜合報道

頂 日日 他密謀持刀襲擊,高等法院法官卻拒絕受 理,指出雖然英國和澳洲均有針對策劃恐

新西蘭昨日的恐襲在奧 Countdown內發生,有民 眾迅即尖叫四散,該處的 藥房當時仍然有人正等候 接種新冠疫苗,由於藥房 正門沒有門鎖,兩名健壯 體頂住門口,防止施襲者 闖入,眾人最終在藥房職

德維卡是在藥房內等候 打針的人士之一,她稱當 時突然聽到尖叫聲,大家 有一名女子呼吸困難。超 市內另一名目擊者米勒則 亂跑」,四處襲擊他人 在她逃離超市時警員恰好 趕到,她聽到警員要求疑 犯投降並趴下,在一段時 間後就聽到槍聲。

在事件的6名傷者中, 包括一名臀部中刀的50 多歲女子,目前情況穩 定。一對19歲男女憶 述,在看見該女子受傷 時,他們曾攙扶她遠離超 市門口並進行急救,取下 她身上毛衣,準備按在傷 口上,但隨即又聽到有人 高呼「有槍」,讓受傷女 子隨即又拔足狂奔,遺下 保 手機和銀包。該對年輕男 女後來聯絡到受傷女子的 家人,交還她的隨身物 品。 ●綜合報道

新西蘭恐襲案疑兇屬極端組織「伊斯蘭 國」支持者,過往曾兩次被搜出藏有獵 刀, 遭警方拘捕, 尋求起訴他策劃恐襲, 但新西蘭並無相關刑事罪名,故法庭沒有 受理個案,令他得以逍遙法外,事件反映 新西蘭的法律漏洞,未能有效打擊恐怖主

義。

32歲疑兇曾向他人表示,有意前往敘利 亞為「伊斯蘭國」效力,於2017年在奧克 蘭機場被捕,警方後來在其住所搜出涉及 渲染暴力的資料,以及在床墊下搜出一把 獵刀。他被捕後不准保釋,最終承認分發 受規管物品罪名,因已被扣押超過一年, 故於2018年獲釋。

然而他在獲釋後,便立即於網上搜尋有 關「伊斯蘭國」的資訊,更購買同一款獵 刀,被進行監視的警員拘捕,並在其住所 内搜出涉及極端主義的宣傳資料,例如 「伊斯蘭國」一段教導如何殺害非穆斯林

檢方原本計劃根據反恐法起訴他,指控

襲的法例,可判終身監禁,但策劃恐襲在 新西蘭尚未被列為刑事罪。新西蘭政府為 堵塞法律漏洞,决定修改法例,將策劃恐 襲列為刑事罪行,但法案在今年5月才進行 首讀,尚未正式立法。 ●綜合報道

將與塔利班接觸

歐盟外交和安全政策高級代表博雷利昨日 表示,為協助阿富汗民眾,歐盟必須與塔利 班接觸。

歐盟27個成員國外長昨日在斯洛文尼亞舉 行非正式會議後,博雷利表示會上集中討論 阿富汗局勢,指出阿富汗的未來將影響歐洲 安全。他表示為協助阿富汗民眾,歐盟將需

要與阿富汗新政府接觸,但這並不代表承認 塔利班政權,只是因行動所需的接觸。他提 出歐盟與塔利班增加接觸的5個基準,包括 塔利班不向其他國家輸出恐怖主義、尊重人 權及法治、成立包容性政府、接納人道主義 援助物資及履行承諾,以及讓希望離開阿富 汗的外國國民和處於險境中的阿富汗人離

此外,歐盟擔心阿富汗將有大批難民前往 歐洲,為此,歐盟將啟動一個與阿富汗鄰國 合作的政治平台,管理來自阿富汗的人口流 動等問題,並防止恐怖主義蔓延、打擊販毒 和人口走私等。

●綜合報道

申美簽證無期

大批阿人滯留第三國

美國承諾為曾協助美軍的阿富汗人及其家 屬,提供前往美國的簽證,但現時仍有大批 合資格阿人滯留第三國,等候華府批出簽 證。然而申請簽證手續繁複,當局審批程序 緩慢,意味這些阿人難以在短時間內赴美。

美國早前與多個國家商議,要求暫時接收 美國從阿富汗撤走的民眾,美軍參謀長聯席 會議主席米利表示,現時約有4.3萬人仍身處 9個歐洲和中東國家,美國本土的軍事基地

艾哈邁德是滯留在卡塔爾美軍基地的阿人 之一,他表示其侄兒齊亞曾為美軍工作,由 於塔利班曾到他家中尋找齊亞,並要求當時 不在家的艾哈邁德之後到警署報到,在接到 齊亞的電話後,艾哈邁德便與妻子及6個孩 子前往喀布爾機場。混亂中他與家人失散, 他在出示齊亞的綠卡及表示自己是齊亞的家 人後,獲准登機撤離。

齊亞已獲得美國居留權,因此已與家人前 往美國,但艾哈邁德只持有阿富汗身份證, 只能繼續留在卡塔爾等候簽證。艾哈邁德表 示,美國派人採集他的指紋後,便再沒有消 息,「我為離開家人感到不安,他們現在只 能四處躲藏。」協助非牟利組織撤離行動的 白宮前官員米斯卡指出,移民手續非常麻煩 和複雜,現時難以得知滯留的阿人多久才能 前往美國。 ●綜合報道



● 數十名 女性示威, 要求獲得工 作和接受教 育的權利。 法新社

在塔利班控制阿富汗後,當地婦 女擔心女性權利無法受到保障,數 十名阿富汗女性前日在西部城市赫 拉特市遊行示威,要求獲得工作和 接受教育的權利。

約60至80名女性在赫拉特市舉行 遊行,24歲參加者埃布拉姆表示, 她們走上街頭的原因,是塔利班並 未就女性工作權給出明確回覆。她 表示在過去數周,自己及其他女性 在抵達辦公室時,均被告知不要來 上班或直接被拒之門外。

埃布拉姆表示,她和其他多名職

業女性曾會見塔利班高級官員,並 要求對方清楚解釋女性權利政策, 但從未得到切實答覆,「在試圖與 塔利班各個權力層接觸數周後,這 些婦女決定發出自己的聲音。我們 試圖與他們交談,但看到的只有20 年前的塔利班,沒有任何變化。」 埃布拉姆説,她接受塔利班對阿富 汗前政府「腐敗」的批評,如果塔 利班允許女性在政府中擁有平等代 表權,她及其同事都願意接受塔利 班執政。

●綜合報道